

非遗里寻年味

杨桥村迎春庙会 “龙”重登场

□ 记者 朱桓霏 蒋雯

春节临近，年味儿渐浓。近日，拥有900多年历史的前黄镇杨桥村的迎春庙会“龙”重登场。热闹的集市里，精彩的非遗类民俗表演轮番上演，让现场的市民、游客感受到了满满的新年氛围。

杨桥庙会产生于宋代，盛于明清。龙舟接福，是每年迎春庙会的重头戏之一。本地乡贤人士聚集在行驶的龙舟内，书写“福”字。通过四通八达的蜿蜒水系，“福”字被送到村民们手中，也传递着新春的美好愿景。

阵阵吆喝声、欢笑声中，杨桥迎春庙会正式拉开帷幕。“嫁到杨桥已经36年了，每年小年后，都盼着办庙会。逛庙会很开心的，感觉又有年味了。”村民陈世芳说。

古巷里，鱼龙舞，为村民们带来新年的好彩头。“舞龙队传到我们这一辈已经是第三代了，如今第一代老队员已经80多岁了，也有越来越多的年轻人对舞龙感兴趣。”队员钱兰娟介绍。

“调犁牛”这一传统节目在老街

中心位置上演。一人扮农夫，两人搭档扮成牛。锣声一响，表演者随着强劲的鼓点，做出放牛、斗牛、驯牛等姿态，更有牛吃草、耕田、出圈等动作，时而打滚、时而低吟，活灵活现、栩栩如生，引得观众连声叫好。

红火热闹的非遗传表演，背后是杨桥人对中华优秀传统文化的保护、传承。“杨桥庙会承载着12个非遗项目。其中，庙会本身以及杨桥捻纸、调犁牛为省级非遗，捐轮车、调三十六行为市级非遗。”南杨桥古文化研究会会长邵竞梅介绍。

庙会中，“调三十六行”也很吸睛。一行人敲锣打鼓，穿街走巷，有举着布帆的郎中、挑着工具的铁匠……惟妙惟肖演绎出童年记忆里的老行当，为新的一年喊出奋斗的口号。在杨桥捻纸馆，大人小孩齐聚一堂，体验“杨桥捻纸”非遗技艺，捻出“龙”元素作品。更有年货美食满目琳琅，手制吊烧酒乐趣满满，年俗年味尽在古村。



“红心蓝盾”流动服务车情暖武进站

本报讯(李文辉 周露露 记者 宋祎凡)今年，沪宁沿江高铁武进站迎来了第一次春运。区交通执法大队以“红心蓝盾”流动服务车为载体，组织党员志愿者们来到武进站，在候车大厅、出租车上客区、网约车上客区、高铁站出站区等旅客集中点开展服务，让冬日的武进站暖意融融。

“小朋友，阿姨送你一个新年头饰和口罩，祝你身体壮壮、成绩棒棒！”“师傅，这是送您的‘平安福’，祝您新的一年生意兴隆，福运连

连！”下午2:30，在武进站候车大厅、出站口、出租车上客区，志愿者们有的给旅客送春联、福字及小挂件，有的给旅客倒姜茶，还有的为需要帮助的旅客提行李，同时不忘提醒大家，“注意出行安全，安全即是福”。一份份“平安与福气”在人群中流转，让这个春运年味更浓，人心更暖。

为了让大家出行更高效，执法大队还专门印制针对不同群体的出站导引宣传单，在客流集聚地发放，为旅客提供引导咨询便捷服务。

据悉，“红心蓝盾”是区交通执法大队打造的党建品牌。2020年以来，大队以“红心蓝盾”流动服务车为载体，持续4年开展春运暖程志愿服务。今年春运期间，针对武进站客流高峰，区交通执法大队还组织志愿者们重点针对“老幼病残孕”等人群出行提供便捷服务，并利用多种形式大力宣传12328交通运输服务热线，引导群众拒乘“黑车”、平安出行，全力做好春运期间交通运输执法保障工作。



为全力保障岁末年初安全生产，洛阳镇应消委办公室组织有关部门对辖区烟花爆竹零售经营店开展联合检查，严厉打击无证无照售卖烟花爆竹违法违规行为，切实把安全隐患消灭在萌芽阶段。图为检查人员正在进行安全检查。

陆新 徐晶玮 摄

汽车维修员救助国家二级保护动物



救助站猎隼

本报讯(记者 赵铠焯)日前，常州市林业站武进分站向汽车维修员李报送去一面锦旗，上印“关爱野生动物 保护美好家园”，感谢其救助国家二级保护动物——猎隼。

2月1日，李报在驶往宜兴的途中，路遇一只受惊的猎隼窜入车内。“我不太懂鸟的品种，当时以为就是一只普通的鸟。”李报回忆道，经朋友提醒，自己立刻上网查询，了解到该鸟为国家二级保护动物——猎隼。李报随即联系上了常州市林业站武进分站，该站第一时间派常州市陆生野生动物救助站工作人员前去救援。

“将猎隼带到救助站后，我们给它做了一个全身的检查，发现没有受外伤。”救助站兽医徐

杰说，两天后看它身体、精神状态都没问题，便与另一只猎隼合笼了。“再饲养一段时间之后，我们将与救助站一起开展评估，通过评估后将该猎隼放归大自然。”常州市林业站武进分站副站长卞亚文说。

江南水乡，生态多样。据悉，我区林木覆盖率、自然湿地保护率达到26.5%、63.4%。经河海大学生物多样性监测，我区共记录到生物物种1339种，包括陆生维管束植物499种、陆生脊椎动物101种、陆生昆虫166种、水生生物573种。林业专家提醒市民，遇到受伤、生病的野生动物，切勿直接接触，可联系当地林业站、动物园等专业机构求助，由专业人士开展救护。